

手机扫描  
关注官方微信  
服务号江报网微游  
服务号

热心贴



# 第20届 秋栖霞

## 红枫艺术节来了！

二十载，妙笔生花的栖霞演绎尽未缺。  
二十载，碧水蓝天的栖霞演绎尽未缺。  
二十载，风华正茂的栖霞演绎尽未缺。

感受秋色斑斓尽在南京栖霞山。

钱江晚报  
官方微博

南京素有“春与首，秋栖霞”之称，所以秋天我们必须要求被称誉为“第一金陵秀山”的栖霞山走一走。目前的栖霞山已悄然奏响了秋日的交响曲，我们了解到，栖霞山有50万株近50个品种的黄栌、枫、梧桐、李树等，随着气温的降低，栖霞红叶已进入快速变化期。目前染色中普遍的是品种为红枫、枫香、李树等，阳光充足的地方，邻水的区域，叶子更红的变色率更高一些。比如栖霞山、蓝天、白云，再加漫山遍野的红叶，构成了一幅幅人杰地灵秋色画卷。

目前，景区每天人流量约5万人次。从栖霞阁往东行，可登高，从龙山楼观亭方向，攀爬，层峦叠嶂；枫林湖，乾隆御花园周边，木麻亭沿路道路，游客更多。随着气温进一步降低，未来栖霞山上近50个红叶树种将相继“变红”，“秋栖霞”的红色巨幕即将拉开。

### 栖霞胜境历久弥新

恰逢“秋栖霞”红枫艺术节二十周年，南京栖霞山深挖历史文化，综合参考了《南史》《景山志》以及乾隆御园等历史文献资料，多方考证乾隆行宫建筑地点。因栖霞山盛产石磨，故此次均在老石磨盘上刻划�名称，于实地标注地点。各建筑名称由栖霞古寺住持隆相大和尚题写。



乾隆皇帝六下江南，五次驻跸栖霞山，盛赞栖霞山为“第一金陵明秀山”，称栖霞行宫“轩面无俗气，神姿有灵气”。数石刻碑记“谈笑皆鸿儒，往来无白丁”之意。乾隆皇帝在栖霞山各处题诗留下诗词120首，匾联44副，御制1篇，诗作多记。众多诗词均对行宫“栖霞十景”进行了详细描述，其中“寒对白而乐，有草名太白”等诗句，对行宫行宫建筑的具体位置提供了文献参考。

乾隆行宫“在中峰之左与东峰相接”（见《栖霞图说》），由玉带桥和中峰的步道以及地方官员和员许盐名督造和与瓷佛像，安于“南朝后寝”即建筑格局，因山势而造而成。据《栖霞山志》记载，其之下，“……曰春雨房，曰人古堂，曰破壳，曰通幽，曰之上，……曰山亭，曰百浪云室，在行宫合于余间，久负盛名的“栖霞十景”均位于其中，足称江南园林行宫中鼎盛的一脉。

但遗憾的是，如此气势恢宏的皇族建筑群毁于清咸丰年间的战火之中，现在只能看到一些遗址，仅还能看到当年行宫内殿以及完整的排水系统，部分遗址和一些柱础、瓦砖构件等。

2014年，乾隆行宫遗址被列为南京文物保护单位，栖霞山风景区管理处也加强了对乾隆行宫遗址的保护工作，深挖乾隆行宫遗址的历史文化价值。迄今为止，已发掘陈列碑多处，通过清理发现，碑文真迹也描绘了栖霞山当时的秀丽景色，以及乾隆皇帝怀古的内心世界和对栖霞山风土人情的眷恋。

此次栖霞山对乾隆行宫部分建筑址上的甲斯汁识，更加清晰地为游客展示了乾隆行宫的建筑格局，使栖霞山的帝王文化更显醇厚。同时，从文物保护的意义来讲，促进了文化传承，弘扬了文化古迹，为研究清朝行宫建筑风格、方位，在问卷提供了全方位参考。

本次建筑地点考察论证工作由栖霞山风景名胜区管理处负责完成。



### 配套服务精益求精

“秋栖霞”红枫艺术节20周年之际，景区还将有更多线上线下活动精彩呈现，详细情况可关注南京栖霞山官方微博。今年在景区西门和南门举办“万物生长·栖霞音乐市集”古朴的市集融入国潮元素，市集有文创类、手作类、非遗类、演艺互动类、品牌食品入驻，并有歌手完美演绎传统与现代的时光轮转，为大家带来一场精彩的听觉与视觉盛宴。

栖霞山风景区将在今年继续联合环林游观光巴士上面向广大市民游客提供栖霞山的直达车，方便广大游客到栖霞山游玩。同时，红枫节期间高峰期景区也将引导广大游客绿色出行，倡导尽可能乘坐公共交通工具。停车场方面，在原有原有约2千个停车位基础上，增加了2千个临时车位，4个停车楼，洞元小巨停车场3200个，大客车停车位200个，基本可以保证高峰时段游客停车位。同时，每个停车场都增加了反光牌及智能监控系统，并配备义务引导员，极大提高方便游客扫码支付缴费。

另外，景区内车辆租赁服务进行了精心规划，确定了三条游览线路，景色各异。同时，今年景区提升了要求全部采用新能源汽车，高峰期每辆车凭证在30台左右，让游客在景区内舒适性、安全性都更有保障。

作为景区外部设施和服务项目将逐步开业，今后将会为短期亲子游、自驾游住宿提供便利。栖霞山景区今年红枫门票价格仍为40元/人，除可享受文化的特价优惠政策，作为第二十四届红枫节的回馈，还将以下惊喜：（1）凭第一张至第二十四届红枫节门票的任意一张，景区将免费取第二十四届红枫节门票。（2）今秋栖霞山风景区对全国所有医护人员，作者实行免费参观游览政策（医务人员须凭相关证明材料及身份证即可享受）。

详细出行信息游客可关注景区官方微博公众号了解询问。

